АВТОРЕФЕРАТ

НАЗВАНИЕ

Название изменить: во первых, никакого нефтегазового комплекса сейчас нет, во-вторых ,в автореферате нет ни слова по газовой промышленности (в самой диссертации - по газу 1 параграф и два подраздела: по попутному газу-два подраздела).

Как изменить? Например, «Перспективные направления инвестиций в нефтяную  отрасль России»

Название не указывает на предмет научных исследований, не отражает основные цели работы. В настоящее время сложилась структура инвестиций в НГК: добыча (85-90%), переработка (5-7%), сбыт (3-5%). Она продиктована структурой бизнеса, особенностями действующих условий и факторов и вряд ли в ближайшее время могут произойти существенные или значительные изменения в сложившихся основных направлениях инвестиций в НГК.

Вместо «основных» говорить о «перспективных»

АКТУАЛЬНОСТЬ

 Актуальность не может заключаться в своевременном рассмотрении. Слишком пространно.

Можно сократить и акцентировать на проблемах инвестиционной политики

ЦЕЛЬ РАБОТЫ – разработка основ теории, методологии и методики инвестиционной стратегии НГК. ВОПРОС: что, теория в этом вопросе полная «темнота и безграмотность»? нет разработки теоретических основ инвестиций, стратегии развития, оценки эффективности инвестиционных проектов, выбора из множества вариантов оптимального?  В странах с развитой рыночной экономикой нефтяные и торговые компании (где они есть) давно вооружены теорией и блестяще владеют инструментом управления инвестициями

Цели с большим замахом. Если целью ставится адаптация, то незачем разрабатывать основы теории и методологии-уже есть. Пункт 2) уже было, Пункт 3) какие основы надо исследовать, чтобы обосновать инвестиционные проекты на основе требований международных банков?

Цели можно конкретизировать, выводя их из актуальности.

ЗАДАЧИ

Поставлено три основных задачи. Из всех задач наиболее успешно решена одна: глубоко, всесторонне и масштабно исследована инвестиционная политика в НГК.

После переформулировки цели можно немного изменить задачи

ПРЕДМЕТ ИССЛЕДОВАНИЯ 

Предмет исследования следовало бы уточнить

Добавить пару уточняющих терминов

НАУЧНАЯ НОВИЗНА

Научная новизна неконкретна: что именно отличает подход автора, какое новое системное решение предлагает автор, в чем его отличие- новизна, что такое "разработка проблем"?

Вместо слов о «новом системном решении» написать несколько пунктов, где указывается на то, что имеет характер научной новизны в области экономической теории или практики

Что такое «нерешаемые проблемы»?Мб -нерешенные?

Изменить на «нерешенные»

Обоснование необходимости инвестиций – всем понятная вещь, это не научная новизна

Выбросить

Методика выявления инвестиций, не методов оценки рентабельности --- это не новизна

Говорить о выявлении перспективных направлений инвестиций

Добавить, что налог типа «роялти» можно использовать как инвестиционный ресурс.

Включить как научную новизну – в автореферат, и пару слов об этом – в тексте диссертации.

Стр 8. после слов «в работе рассмотрены» все убрать или переписать (это все неправильно)

Все убрать до «объекта исследования»

Стр 9 в «научной новизне» полностью убрать или переписать 2-й абзац 

Вместо одного абзаца – несколько пунктов

Стр 10. Убрать фразу «показана связь между изменениями ставки процента и инвестициями

Убрать

Стр. 10 Убрать «часть из которых уже была реализована на различных уровнях управления нефтегазовым комплексом» Это неприлично.

Убрать

Стр 12 Откуда взят тезис о том, что эффективность энергосбережения в двадцать раз выше ,чем в добычу. Для кого? Если для инвестора - это неверно. 

Замечание непонятно: в тексте говорится о двух десятилетиях, а не о двадцати разах. 

Стр 12 Описание ТЭК во-первых тривиально, во вторых - нет такого комплекса ни в организационном, ни в инвестиционных  подходах. Надо указать, что это просто для краткости, кроме того проблемы ТЭК выходят за рамки заявленной темы.

Убрать описание ТЭК? Сказать, что «название ТЭК используется для краткости, что комплекса как единого целого  в организационном и инвестиционном в настоящее время нет, а обсуждение  проблем ТЭК выходят ха рамки данного исследования»

Стр.13.Кем оценивалась потребность в инвестициях для ТЭК?

Дать ссылку или убрать слова о величине потребности в инвестициях для ТЭК?

 Стр 15 Возможно оценки теневой составляющей и верны, но надо указать научный источник сведений. Кроме того, задача не в том, чтобы сокрушаться «плохими  компаниями», а  дать предложения: как создать инвестиционный климат и гарантию -систему возврата этих денег.

Дать ссылку на работы по исследованию теневой экономики. Сказать, что возможности административных методов борьбы с теневой экономикой ограничены, а решение вопроса – в создании благоприятного инвестиционного климата. 

ВВЕДЕНИЕ -Затянуто в реферате

Можно сократить

ГЛАВА  2

стр 16-20 тривиальны. 

Убрать наиболее тривиальные вещи (определение категорий, балансовых и забалансовых запасов, перечень основных нефтегазовых провинций, стадий разработки нефтяных залежей)

стр 21-кто должен снабжать нефтяную отрасль материально-техническими ресурсами? Обновлять буровое оборудование и трубопроводы? По-видимому, собственник. А ценовую политику регулирует государство через налоги, льготы и преференции. Поэтому здесь необходима структуризация по уровням.

Здесь надо говорить не о снабжении отрасли, а о состоянии нефтегазового машиностроения. И о влиянии на его развитие налоговой системы.

Стр 21-22 Зачем   надо давать   чисто технологическое описание стадий разработки?

Выбросить.

ГЛАВА 3

Третья глава в автореферате имеет чисто описательный и технологический характер, не увязанный с целями диссертации. Нет даже попытки экономического осмысления.

Что понимается под «попытками экономического осмысления»?

ГЛАВА 4

Четвертая глава -  именно она соответствует идее работы и содержит предложения (хорошо бы указать, принадлежат ли они автору, или автор участвовал в их обосновании), в автореферате совершенно не развернута. А она этого стоит.

 Дать ссылки на литературу, и сформулировать личные выводы и предложения.

ГЛАВА 5

Стр.31 - стиль: пять раз «обсуждается». 

Редакция.

Стр. 32 сразу указать какие формы привлечения инвестиций принимаются или по мнению автора хотя бы приемлемы для России.

Сказать, что, в принципе, приемлемы и есть юридические основы для всех форм, а в настоящее время наиболее перспективны  СРП (вместо слов о развивающихся и развитых странах)  

Стр. 34. СРП-потребности России указаны, но хорошо бы показать реальность -единственное действующее «нефтяное» СРП пока на Сахалине.

Можно сказать одно предложение об этом или поискать материал на 1-2 абзаца о СРП на Сахалине.

Стр. 34 - классификация инвестиций- известна, в диссертации ее можно привести, в автореферате- не стоит. 

Да, классификацию инвестиций можно убрать из автореферата.

Стр. 35 - редакция. В конце главы опять подымается в стиле констатации вопрос теневой экономики, но слишком мало сказано по поводу инвестиционного климата. «Объекты инвестирования» не могут быть ни к чему готовы - это могут делать субъекты. 

Редакция:  вместо «потенциальных объектов для инвестирования» написать «хозяйствующих субъектов»

ГЛАВА 6

Первая строка - ред. Опять вопросы налогообложения. 

Все обсуждения вопросов налогообложения надо собрать в одной главе.

Стр. 36-38 -было в четвертой главе.

Все об инвестиционных режимах (и СРП)  тоже переместить в главу по налогообложению, тогда ее общий вес увеличится и она действительно станет центральной.

Стр.38-42 лучше было бы подать в более концентрированной, еще лучше табличной форме, сосредоточив внимание в тексте на перспективах, шансах и сроках реализации конкретных СРП.

Можно сделать таблицу.

Стр. 42-интересно, подмечена тенденция начала инвестиционного бума, неплохо бы развить.

Может, сюда дать  материал об инвестиционных проектах нефтяных компаний (п1.1 и 1.3 книги «Основные направления инвестиций в нефтегазовую отрасль России»), не вошедший в последний вариант диссертации.

Стр.43 - до конца главы. Здесь содержится серьезное, на наш взгляд принципиальное противоречие. Сначала излагаются критериальные условия, выгодности капиталовложений для потенциальных инвесторов в рыночной экономике, а затем в подотраслевом разрезе рассматриваются необходимые для отрасли инвестиции, причем приоритетность и зачастую эффективность рассматриваются с «народохозяйственной» позиции. Например, зачем иностранному инвестору вложения в геологоразведку   или российскому - экологию? Тогда откуда будут деньги? Задача не только в перечислении больных мест нефтяной промышленности, сколько в  предложении способов их решения. Именно это и есть тема диссертации , как она декларируется автором.

Все, что связано с СРП – перенести в главу по налогообложению. А здесь говорить о приоритетности с точки зрения блага государства, а также о том, что способы сближения  указанных направления и интересов иностранных и российских инвесторов в  умелом использовании государством налогов, льгот и префенций с отсылкой к главе о налогообложении.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 Выводы, результаты, предложения и практические рекомендации в автореферате не содержатся, их стоило бы в сокращенной форме перенести из диссертации.

После редакции автореферата в нем освободится место, которое и заполнить выводами и предложениями из заключения.

ОБЩИЙ ВЫВОД ПО АВТОРЕФЕРАТУ: 

его необходимо серьезно переделать, уделив основное внимание формулировке новизны и цели работы. Необходимый для формулировки новизны материал содержатся в ЗАКЛЮЧЕНИИ и самом тексте диссертации.

В замечаниях оппонентов есть несколько указаний на то, что может быть научной новизной (см. ниже)

Нет авторской мысли, нет позиции, нет утверждений, которые отстаивает автор. 

После редакции текста диссертации надо тщательно продумать авторскую позицию по основным вопросам.

Нужно четко описать защищаемые положения (1,2,3..), цели (1,2,3..) новизну (1,2, 3)

Это будет последним этапом и завершением редакторской работы.

ДИССЕРТАЦИЯ

СТРУКТУРА РАБОТЫ (по оглавлению)

В работе содержится избыточный материал по технологии, неэкономической направленности, которые надо убрать, текст сократить и ввести в другие разделы, укрупнив. К ним относится:

Глава 2 пп 2.4.4 -2.4.10 включительно

Глава 3 пп.3.22 -3.2.7, параграф 3.3, ппЗ.42 -3.4.4 (п Экология надо расширить с указанием законодательной базы и давления общественности на основные экологические «дефекты» нефтяной промышленности ),
Главы 4-5 соответствуют теме.

В главе 6 отредактировать название п.6.1.8 

п6.6- неудачное название - не могут все циклы нефтяной промышленности быть приоритетными. 

Пп 6.6.7-6.6.9 выпадают из содержания главы.

Убрать очевидно избыточный материал, редактировать.

ВВЕДЕНИЕ. 

Стр. 8 - неверно утверждение о финансовом кризисе, во-первых он длился не столько лет, а во-вторых инвестиционный кризис в ТЭК начался в конце 80-х.

Убрать слова о финансовом кризисе, а об инвистиционном сказать, что он начался еще в конце 80-х годов.

Стр. 8 «суммарная капитализация в 1995-1996 гг. сократилась  по сравнению с инвестициями 1989-1990 гг. почти вдвое» ВОПРОС: капитализация и инвестиции – идентичные критерии? Почему берется 1989-1990 гг. ?

Капитализация и инвестиции  не идентичны, поэтому надо говорить в обоих случаях об инвестициях.  Сказать, что 1989-1990 года – это время перед началом приватизации нефтяной отрасли, когда ТЭК представлял собой единый комплекс.

Стр.9 - редакция, сразу определиться какого именно госрегулирования Вы алчете -административного или экономического? 

Упор – только на экономическое госрегулирование.

Стр 11- ред Здесь и во всей работе хорошо бы избегать преувеличений типа «катастрофический спад»:

Убрать слово «катастрофический».

Стр. 11. «происходит постепенная болезненная реорганизация громоздких строительных организаций, появляются более мелкие, мобильные, эффективные..» ВОПРОС: Считает ли автор, что мелкие строительные организации более эффективны, чем крупные и может ли он привести примеры этого при освоении крупных объектов НГК?

Может, убрать слова об  этой реорганизации?

 Стр. 12-ред.

Редакция целей и задач. Выбросить абзац «в работе рассмотрены»

ЦЕЛИ ИССЛЕДОВАНИЯ - структурировать, 

Выделить 2-3 уровня целей, например, разбить на 2 уровня: 1) определение перспективных с точки зрения блага государства направлений инвестиций  2) совершенствование «правил игры» для реализации этих направлений а) иностранными и б) отечественными инвесторами..

ЗАДАЧИ: задач (с.1З) нет: то что рассмотрено в работе во-первых, не есть задачи, во-вторых, соответствует лишь небольшой части перечня.

Задачи подредактировать в соответствии с названием диссертации и целями исследования.

ГЛАВА 1 

Убрать жаргон (с. 16, 23 например). 

Редакция: «счастье не проедено, а пущено в дело на полную катушку» «здоровую инерцию» «идеализировать ситуацию»»опыт первопроходцев»

Ссылки - непонятно, что авторское, что цитата. 

Дать везде ссылки на литературу.

Стр. 17. «в российской экономике налицо все признаки столь долгожданного инвестиционного бума». ВОПРОС: можно ли утверждать, что для этого созданы все необходимые условия и не окажется ли «бум» временным оживлением и не скатится к траектории спада?

Сказать, что признаки инвестиционного бума есть, однако все необходимые условия для того, чтобы он не оказался временным оживлением пока не созданы.

Стр. 18. утверждается, что эластичность темпов изменения инвестиций от реальной процентной ставки составляет порядка минус 0,9 ВОПРОС: на основании каких расчетов и какового массива информации выявлялась эта зависимость, где доказательная база данного утверждения?

Убрать этот абзац

Стр 18 убрать раздел « связь между изменениями ставки процента и инвестициями»

Убрать раздел.

Стр. 19 «амортизация превратилась в полноценный ресурс для инвестиционного развития предприятий». Однако на стр. 237 утверждается, что амортизационная политика в российских условиях не дает значимых эффектов. Где же истина?

Убрать слова со стр. 19. Истина  в том,  что амортизационная политика не дает значимых эффектов.

Стр.  19 - непонятно почему предприятия, контролируемое иностранным капиталом  не привлекает инвестиции со стороны, надо развить. 

Убрать эту мысль.

Среди источников инвестиций не рассматривается капитализация компаний, т. е. Рост стоимости акций  и получение за счет этого дополнительных и, самое главное, длинных и более дешевых ресурсов. 

ВОПРОС: почему и какова позиция автора по данному вопросу?

Обязательно включить капитализацию как дополнительный источник инвестиций и, возможно, включить это в научную новизну. 

Стр. 20-21 - не по теме. 

Можно убрать все, что не относится к нефтяной отрасли. 

С. 22. Покупка оборудования б/у- дать оценку. Это очень опасно. 

Да, нужно сказать, что это неблагоприятная тенденция. Или вообще выбросить слова о second hand.

Стр 23-25 ТЭК не может быть долгосрочным локомотивом, который вытащит экономику страны из кризиса. ХОРОШО: автор аргументировано доказывает этот вывод.

Добавить в научную новизну.

В работе автор неоднократно говорит о высокой степени монополизации в НПС. ВОПРОС: кого помимо «Газпрома» автор считает монополистом в данном комплексе?

Убрать слова о высокой степени монополизации в нефтегазовой отрасли.

Соотношение уголь-газ-мазут. Имеем 1,0:0,6:1,5 в России  (1999 г.), 1,0:1,6:1,5 – мировые пропорции. ВОПРОС: Каковы предложения автора по достижению оптимальных пропорций?
Например, 1,0:1,2:1,5  - I  этап (2002-2006), 1,0:1,6:1,7 – II этап (2006 - 2010). 

С.26 - что такое «реальный» сектор?

Обычно разделяется реальный и банковский сектора. Однако, если такой вопрос возникает, то вместо слова «реальный» можно использовать «в промышленности» или «в народнохозяйственном комплексе»

 С 24-25 - ТЭК не есть локомотив- здесь может быть элемент новизны.

Добавить в научную новизну.

Стр. 29. Параграф 2-интересен, но излагает энергетическую концепцию,  ДОЛЖНА БЫТЬ ссылка на нее, а лучше указание, что автор участвовал в разработке ЭНК. 

Дать ссылку на материалы по стратегии развития ТЭК. 

Стр. 40. Достичь равной эффективности для организаций ТЭК на внутреннем и внешнем рынках предлагается за счет антимонопольного, налогового и таможенного регулирования. ВОПРОС: данные меры приведут к росту внутренних цен, но готова ли наша экономики и население платить эту цену?

Можно выбросить этот абзац. Или сказать, что необходим баланс той цены, которую наша экономика и население готовы платить при росте внутренних цен, и выгод, которые получаются при достижении данной цели.

Стр. 41. ХОРОШО: Позитивной оценки заслуживают предложения автора о целесообразности перехода на систему налогообложения, состоящую из трех основных составляющих: платежей за пользование недрами (роялти), налога на прибыль, налога на сверхприбыль при добыче углеводородов.

Если тут можно придумать хоть что-то свое, то обязательно включить в научную новизну.

Стр. 49 Параграф 3 То же самое - откуда материалы ? Ссылки. 

Дать ссылки на литературу.

Стр. 62 - убрать газетчину.

Убрать абзац «Нефть в России исторически – это больше…» и в конце страницы «как к дойной корове или бездонной бочке»

ГЛАВА 2 

Так называться глава в экономической диссертации не может. Изменить название. Выше указывалось, какие подразделы желательно сократить. В целом глава излишне технологична, необходимо выделить, что именно Вы предложили в классификацию.

Например, «Анализ состояния сырьевой базы и определение перспективных  направлений в нефтепереработке»

Стр. 84 П.2.2 Прогнозы добычи и спроса - чья это разработка, если Ваша- укажите, если нет - сошлитесь. 

Ссылки.

стр 88-очень интересный    подход    по преодолению монополизма Газпрома, желательно пояснить и развернуть. 

Сделать выводы в конце параграфа, дополнительно  сказать о необходимости реорганизации Газпрома (разделение монопольной транспортной и конкурентных добывающих предприятий), формировании газового рынка,  и о том, что в зарубежных нефтяных компаниях газ является значительно более выгодным (дать цифры), что приводит к изменению их структуры.. В целом, может получиться еще один пункт научной новизны. 

Стр. 89 Убрать жаргонизмы.

Убрать «голодный паек», «не очень то ждут», «отложить до лучших времен»

стр 92 П.2.3 уже было. 

Стр. 95 Подпункт 2.4.3-уже было, повтор.

Посмотреть, где есть повторение

Стр. 123. П. 2.4.11-это хорошо бы развить.

Дать краткий вывод и свое мнение

ГЛАВА 3

Такое название для экономической диссертации неприемлемо.

Ранее указывалось какие разделы необходимо убрать, сократив и структурировав текст.3.2.9 ,3.4.6-экология в нефтепереработке-напротив надо расширить. 3.4.6-3.4.9-структурировать и по возможности расширить.

Название, например: «Анализ состояния и тенденций развития нефтеперерабатывающей промышленности и определение перспективных направлений инвестиций»  

ГЛАВА 4

Название надо изменить дать типа: анализ и предложения по реформе НООБ. Это по существу ключевая глава.

Например, название «Анализ и предложения по реформе системы налогообложения и инвестиционных режимов»

Убрать  журнализмы  (с.162,163)  

Убрать «не заставило себя долго ждать» «не отличающихся особой благосклонностью»

Указать  основные  источники.  

Ссылки

Стр .161  П 4.1.1-структурировать: почему только проблемы Балтии? 

Убрать весь пункт 4.1.1. Или убрать слова о политике в отношении Латвии ( начиная со слов «Неприятности латвийского порта « и до конца параграф), и о Нефтепроводе вокруг Чечни и Балтии сказать как .о примерах или важных аспектах.

Стр.167-кем обсуждается?

Вместо слов «обсуждается»  написать «имеется»

Стр. 167-168 Автор рассматривает имеющиеся предложения определения расчетной цены нефти: 1) базовый уровень цен на нефть (правительство) 2) стоимость корзины нефтепродуктов (ТЭНИ) 3) от внутренних цен на бензин и т.д. ВОПРОС: Какова отношение автора к разработке этих вариантов и какому из них он отдает предпочтение?

Лучше всего сказать, что каждый подход по-своему хорош, но все они обладают одним существенным недостатком – попыткой административного управления рыночными механизмами.

ВОПРОС: Каков механизм переноса налогов с производителя на потребителя? Кто платит эти налоги сейчас и в каком размере и как будет платить и в каком размере после внедрения предложения?

Убрать этот абзац. Или объяснять механизм отложенного платежа (состояние сейчас, возможные изменения и их эффект)

Стр. 171-172 автор предлагает направления изменений налоговой политики. Все их нельзя принять авторскими, так как большинство из них широко обсуждается в нефтяных кругах, Минфине, Минэкономразвитии и т.д. 

Стр. 171 П 4.1.8 если это Ваши предложения или хотя бы структурированы Вами - это элемент новизны. 

Можно ли тут сказать что-то свое? Или сказать, что большинство направлений изменения налоговой политики широко обсуждаются, но по твоему мнению, эффективны следующие из предлагаемых мер… Или поставить направления в порядке – на твой взгляд – их приоритета.

Стр. 170. «Налог на сверхприбыль будет способствовать созданию благоприятного инвестиционного климата при выполнении следующих требований: … - при обеспечении разного уровня налогообложения в зависимости от конечной цели реализации.» ВОПРОС: что автор подразумевает под этим и каков механизм определения налоговой базы и изъятия налогов?

Здесь речь – как я понимаю - идет об аналоге шкалы экспортных пошлин, то есть об увеличении ставок налог на сверхприбыль при росте мировых цен на нефть

Стр. 172 Параграф 4.2-необходимо укрупнить разделы и в конце дать квинтэссенцию того, в чем суть предлагаемых реформ налогообложения, какой вариант Вы предлагаете - это также станет элементом новизны.

Надо в конце главы дать вывод, в котором перечисляются – по приоритету – обсуждаемые направления оптимизации налогообложения, что в сумме и будет структурой предлагаемой автором реформы налогообложения, и пунктом научной новизны. 

Стр. 173. «Основными способами минимизации налоговой нагрузки  являются: … -занижение цен на экспортируемую продукцию» ВОПРОС: расскажите технологию занижения цены экспортируемой нефти в условиях, когда действуют биржевые котировки и контролируются условия контракта? (Ведь те примеры, которые приводятся на стр. 176 связаны с условиями выполнения контракта и оплаты продукции, но не с занижением самой цены)

Здесь можно только отметить, что в условиях, когда действуют биржевые котировки и контролируются условия контракта, вопрос занижения цен на экспортируемую продукцию не возникает.

ГЛАВА  5. 

Название необходимо обнаучить. 

Например, «Анализ проблем и совершенствование форм и методов привлечения отечественных и иностранных инвестиций в нефтегазовую отрасль»  

Мало дать основные формы инвестирования - надо их ранжировать по степени применимости и по значимости сейчас и на перспективу. 

Нужно дать перечень форм инвестирования по приоритету.

Стр.185  П.5.1.2 - использование иностранного капитала - это ключевой подраздел и от проблемы нежелательно отделаться скороговоркой. 

Нужно ли что-нибудь добавлять? Я не вижу необходимости.

Со  страницы  189  и  до  конца  параграфа - очень  интересный,  но неструктурированный материал, есть журнализмы (193), противоречия (с 191 и 197), а между тем при должной упорядоченности сама оценка и рекомендации автора могут стать элементом новизны.

Убрать журнализмы. Согласовать перечень СРП на стр 191 и 197.

Стр. 197 Почему-то в этом и следующих параграфах присутствуют подстрочные ссылки на литературу, чего ранее не было, хорошо бы единобразить. 

Ссылки на литературу сделать одноообразно: номер источника в квадратных скобках.

Стр. 204-208 нуждаются в структуризации и укрупнении подразделов.

Мне кажется, что здесь ничего не нужно менять.

Стр. 208 П. 5.3-очень интересный параграф, но с.213-216-повторы предыдущего текста.

Убрать повторы

Стр. 217 П. 5.4-необходимо уточнить, что здесь от автора, а что откуда-то, плохо, если это все пересказ Ночевкиной.

Дать ссылки. 

Стр. 223. П.5.5-параграф интересен, но неясно, начиная с 224 страницы - какое отношение все это имеет к теме? Надо бы объяснить.

Можно сказать, что привлечение иностранных инвестиций тесно связано с улучшением инвестиционного климата, в чем важную роль играют различные формы международного сотрудничества.

ГЛАВА 6. 

То же с названием.

Например «Анализ инвестиционной стратегии и определение перспективных  направлений инвестиций в нефтегазовую отрасль России» 

стр.230 - 236-повторы предыдущего текста. 

237-журнализмы и повторы. 

Стр. 238 Подпункт 6.1.9 - очень интересен, его обязательно надо развить.

Стр. 239 П. 6.2 - перечисление, где авторская позиция. 

Стр 245. П. 6.3 - повтор или скорее развитие главы 4, имеются противоречия между этими разделами. Необходимо внимательно посмотреть , убрать противоречия и структурировать.

Стр. 247 «наблюдаемый в настоящее время рост цен на внутреннем бензиновом рынке, который вызван как мировой конъюнктурой, так и сезонными факторами…» ВОПРОС: каким образом, через какие механизмы мировая конъюнктура влияет на внутренние цены на нефтепродукты? 

Стр. 257. П.6.4 - изложение школьных учебников. Неплохо бы хоть один пример и результаты расчетов. 

Стр. 263 П. 6.5 опять СРП. Непонятно как совместить данный параграф с 5 главой.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

П.З - ред. 

П.4 - Хорошо бы объяснить почему положение в нефтепереработке удручает только сейчас: какие инвестиции осуществлялись в подотрасль в 80-х, не есть ли ситуация наследием социализма?; 

п.5 -сократить и структурировать месторождения в порядке значимости;

п.6-не относится к теме. 

Пп 7-11 относятся к нефтепеработке, их желательно структурировать, сократить и стилистически отредактировать. В частности в п.10 желательно рассмотреть привлекательность инвестиций для отечественных и иностранных инвесторов.

 П 12 содержит новизну- направления реформирования налоговой системы для нефтяных инвестиций. Необходима редакция, структурировать с п.14

 П.14 Также содержит новизну, но необходима структуризация.

П.15 может содержать новизну: структуризация потенциальных инвестиций и предложения по оптимизации процедуры их реализации, надо добавить потенциальных инвесторов и расширить параграф, редакция. 

П16 - стиль.

Пп 17-18 Непонятно кто будет инвестировать, зачем им это? Кто примет предложенные 

автором приоритеты?

П19 - ранжировать направления по значимости, хорошо бы определить относительную капиталоемкость. 

П.20 - причем здесь стратегия? Ранжировать инвестиции в нефтепеработку по значимости и капиталоемкости, то же по п.21-вложения в транспорт нефти.

 П.22  Этот пункт может стать  элементом  новизны:  «методами .........определена стратегия сотрудничества с зарубежными инвесторами, ранжированы основные приоритеты........

БИБЛИОГРАФИЯ. 

Принципы составления списка источников непонятны: нет сквозной нумерации, а в диссертации нет ссылок. Необходимо упорядочение.

%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%

ОБЩИЙ ВЫВОД  

Удивляют названия разделов, в названиях констатация сферы исследований, но не раскрывается их содержание и цели. 

Мозаичность работы, расплывчатость. Содержание большинства параграфов носит описательный характер. Сложно выявить главные направления исследований, логику работы и ее результаты. 

Много журнализмов, например, о «справедливости» налогообложения…, «опасность ухудшения….

Защищаемые положения должны быть четко сформулированы и позволять оценить полученные автором научные результаты, выявить его личный вклад в их получение.

Имеются повторы одного и того же фактического материала, положений и утверждений автора. Налогообложение обсуждается в нескольких разделах.

Неконкретно сформулирована новизна, цель и предмет исследований;

Выводы диссертации необходимо структурировать и включить в автореферат;

В тексте мало авторской позиции и неясно, что выполнено диссертантом, а что заимствовано и у кого;

Имеются противоречия и повторы разделов диссертации;

Содержание автореферата не соответствует диссертации, не указывает на весьма интересные моменты и результаты работы.

Нельзя писать «расчетные» цены на АЗС, таких не существует в рыночной экономике. Подход должен быть один: или рыночный или государственный (коммунистический) Против второго все проголосуют против.

Убрать из диссертации техническую главу «Добыча». Диссертация посвящена экономике, а не технике. 

Во всем тексте диссертации и автореферата убрать слово «обсуждается», заменить на «решается», «ставится задача» и т.д.

Убрать эмоции типа «катастрофический спад» и т.д.

Нельзя писать «при переходе к рынку», нужно « в условиях рыночной экономики».

Убрать источник инвестирования – амортизационные ресурсы, потому что амортизация – ресурс для инвестиционного развития

Много повторов, какая прибыль, какой объем инвестиций – все убрать.

Убрать размытость, добавить математики.

Убрать поведение компании на рынке. Об этом сказано всего несколько строк. Это отдельная тема. Маленькое количество информации хуже, чем вообще ничего не писать.

Убрать описание NPV и других коэффициентов. Это не студенческая работа. Эти коэффициента можно использовать в тексте, не расшифровывая.

