ОТЗЫВ
о диссертации Светунькова И.С. на тему «Производственные функции комплексных переменных в экономическом анализе», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.13 –
Инструментальные и математические методы экономики
1. Актуальность темы исследования
В области экономико-математических методов существует множество различных моделей, позволяющих проанализировать и оптимизировать работу предприятий. Одним из таких направлений является теория производственных функций. В настоящее время она идёт по пути совершенствования и модификации уже существующих моделей – очень мало добавляется в неё нового. Одновременно с этим, аппарат производственных функций недооценён и в большей степени используется в математической экономике и эконометрике лишь в качестве некой модели, дающей какую-либо информацию для дальнейших исследований. Разработке новых моделей, существенно отличающихся от имеющихся и привносящих что-то новое в теорию производственных функций, уделяется очень мало внимания.

Стоит также заметить, что в экономике до сих пор ни разу не использовались комплексные переменные, несмотря на то, что они достаточно часто используются в других науках и позволяют моделировать значительно более сложные зависимости, нежели с использованием действительных переменных.

Таким образом, разработка новых производственных функций, тем более с использованием теории функций комплексных переменных, представляется актуальной научной проблемой. Именной решению этой проблемы и посвящена диссертация Светунькова И.С.

2. Основные научные результаты
Предложенный автором подход по применению комплексных переменных в экономике уникален. Он предлагает не искать какой-то глубокой интерпретации того, что относить к какой части комплексной переменной, так как экономические процессы очень разнообразны, а объединить в одну комплексную переменную две характеристики одного и того же явления. Так, например, для производственных функций входная комплексная переменная включает труд Lи капиталK, в то время как выходная переменная включает в себя прибыльGи суммарные издержкиC. Таких сложных зависимостей до сих пор никто ни разу не строил. Кроме того, такое объединение позволяет получать больше информации о работе предприятия – моделируется зависимость не одной, а двух переменных от нескольких.

В работе построено и исследовано 6 производственных функций, каждая из которых обладает уникальными свойствами, позволяющими расширить инструментальную базу экономистов-аналитиков. Кроме того, для каждой из этих 6 функций выведены формулы для нахождения коэффициентов по каждому наблюдению и по ряду наблюдений (с помощью метода наименьших квадратов).

Введены в научные оборот «обратные производственные функции» – уникальный инструмент, позволяющий моделировать зависимость входных переменных от выходных. Используя этот инструмент, можно планировать работу предприятий.

Разработан метод использования предложенных производственных функций для анализа и прогнозирования работы предприятий. Этот метод универсален и может быть применим не только для отдельных предприятий, но и для страны в целом.

3. Достоверность и обоснованность результатов, выводов и рекомендаций
Обзорная часть работы показывает осведомленность автора об истории проблемы и о современном состоянии научных исследований и разработок по рассматриваемому кругу вопросов. В своих построениях автор находит точки соприкосновения различных теорий – теории экономического анализа, теории производственных функций, эконометрии и теории функций комплексных переменных. Светуньков И.С. вполне корректно и уместно использует широкий арсенал инструментальных и математических методов исследований.

Диссертант пользуется эмпирическими данными реально работающего предприятия для проверки и подтверждения теоретических предпосылок и выводов.

Работа построена логично, выводы каждого параграфа являются основанием для материалов последующих параграфов работы. В диссертации используются метод аналогий и сравнительный анализ, исторический метод. Основные результаты и выводы работы обоснованы и достоверны.

4. Недостаткиработы
Отмечая научную и практическую значимость работы, высокую степень обоснованности основных ее результатов, следует также указать на некоторые недостатки, присущие диссертации.

1. Во второй главе диссертации, на страницах 71, 72, 74 и 75 приведены рисунки 2.5 – 2.8, расположение осей на которых непонятно.

2. Неясно, почему в диссертации в качестве метода оценки коэффициентов функций для ряда данных используется только метод наименьших квадратов.

3. Непонятен экономический смысл введённого коэффициента Sв третьей главе, на странице 97.

5. Заключение
Отмеченные выше недостатки не противоречат общей положительной оценке работы. Диссертация в целом выполнена на высоком уровне, написана хорошим языком и свидетельствует о высокой профессиональной культуре автора. В ней излагаются результаты законченного исследования, выполненного на актуальную тему и посвященного решению важной научной задачи – разработки методов моделирования экономических процессов с использованием комплексных переменных. Диссертация носит концептуальный характер. Приведенные в ней результаты имеют существенное теоретическое и практическое значение.

Основные положения диссертации изложены в опубликованных работах автора. Автореферат раскрывает содержание диссертации.

Таким образом, диссертация полностью удовлетворяет требованиям, сформулированным в п. 8 Положения ВАК РФ о присуждении ученых степеней, а её автор, Светуньков И.С., заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.13 – Инструментальные и математические методы экономики.
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